

# DUMINICA

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța, sub No. 37 din Mai 1938

Abonament: cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000  
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vărnăv No. 27

Redacția și Administrația  
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv No. 27

## DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Domnul nostru Iisus Hristos este spre sfârșitul misiunii Sale pe pământ. Atât cât trăise, își afirmase autoritatea, puterea și învătura, ca un Dumnezeu; iar prin dreptatea la care ținea, prin banătatea cu-o revărsa din belșug, nădejdea ilumină pe om și inflacărea poporului era un fapt. O dovadă: intrarea triumfală a Mântuitorului în Ierusalim. Dar văpaia sufletească a mulțimei s'a stins într-o clipă, ca aceasta să devină îndată bestia sfâșietoare a Ființei ce-a curmat suferințele în ținuturile Iudeiei, Perteiei, Galaadului, Samariei, până'n ținuturile Tirului și ale Sidonului. În inima acestei Ființe s'a concentrat toată suferința. Ochiul bun și dulce ai Ei n'au întâlnit decât fețe batjocoritoare, dușmănoase, criminale: urechile Sale n'au auzit decât acuzațiuni infamante, amenințări, blesteme și strigăte la moarte.

Prin urmare corpul Său era o liră, ale cărei coarde erau violent întinse între pământ și cer; iar durerea muzică așă de sălbatec din trupul Domnului, că-i tremurau toți mușchii și toți nervii; că pătrundea ca o sabie până'n măduva oaselor. Na fost un atom din timpul Său, care să nu fi pățimit și care să nu-și fi avut sfârșitul lui.

Iisus Hristos ajunsese cu suferința până la capăt, deaceia îl și determinase să spună cuvintele dintr-o nemăsurată durere: „Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, pentru ce m'ai părăsit?” Dar nici un cuvânt de mângâiere din înălțime nu vine. Atunci scoate un nou gemăt nu numai din nevoia setei fizice ce-l ardeau buzele, ci din dorința mare de a afla pe Tatăl său: „Mi-e sete”. Și atunci cerul își răsuflă și tăcut. Fiind totul consumat, Iisus mai scoate ultimele cuvinte: „Părinte, în mâinile tale îmi dau sufletul”. Apoi isbucnește un glas înăbușit, Iisus înclină capul și moare.

În zadar ne-am ostent să aruncăm osânda asupra mulțimei infuriate, în zadar ne-am arăta mila și durerea față de patima și moartea Mântuitorului, ce le-au produs dacă nu luăm în seamă că în viața noastră, Mântuitorul trece prin aceeași dramă de pe Golgota.

Știm că Domnul Iisus își face câte odată intrarea triumfală în sufletele noastre, prin

sfânta Impărtașanie, pentru că așa dorește Mântuitorul („cu poftă am poftit aceste paști să le mănânc cu voi...”) pentru că așa este bine pentru sufletul nostru („veniți la mine toți cei ostentiți și însărcinați, și eu vă voi odihni pe voi”) și pentru că așa dă poruncă și Biserica noastră. Căci nu ne dăm seama cuin sfânta Impărtașanie disciplinează pasiunile din noi, prin acțiunea sa asupra sufletului nostru. Atunci când Mântuitorul a intrat triumfal în noi, El nu se mulțumește ca să ne vorbească, ci ca să ne hrănească prin substanța Sa proprie. Iar hrana aceasta pătrunzând subtil prin toate culele sufletului, atâta mult vibrațiile sentimentelor, intensitatea dorințelor în omul împărtașit.

Dar lumina dispăre și întunericul s'asterne peste om și în om. Azi sânt vremuri turburi, de îndoeli și de necredință. Se găsește oameni de bună credință, devotați cari sunt gata de a se rătaei; există murmur împotriva lui Dumnezeu, că întârzie să se arate; ba, mai mult, Dumnezeirea e condamnată atunci când printr'un eveniment, se distruge toate planurile noastre de lume. Se vede dar că se desfășură în creierul și în viața noastră idei și sentimente de o nebulie șgduitoare, cari fac imposibile nu numai morala dar și existența unei națiuni. Nu provocăm noi, înșine, prin viața noastră, drama de pe Golgota?

Se găsește și azi mulți de-alde Ana și Caiafa, farisei, ipocriți, scribi îngâmfai de știința lor, saducheii, lingușitori și lacomi după putere, cari formează o tabără nu de predicatori, ci de dușmani inverșunați împotriva Mântuitorului. Oare această nu provoacă mulțimea ca drama de pe Golgota să fie mereu de actualitate?

Ași dori să văd în viața noastră credința și dragostea, față de Mântuitorul, o conștiință curată, un spirit de supunere față de Biserică, o hotărâre de a rămâne pe vecie credincioși în fața datoriei, ca să spun că Mântuitorul intră triumfal în Ierusalimul nostru sufletesc, mereu, și că drama de pe Golgota nu se mai repeta. Dar, e vorba, o văd ca să nu acuz?

### CHESTIA ZILEI

#### Familiiile ostașilor

Războiul acesta, cel mai hotărâtor și cel mai greu dintre războaiele pe cari neamul nostru le-a purtat până acum, nu se duce numai pe front. Toate războaiele, în care este angajată națiunea întreagă, impun și un front al eforturilor și sacrificiilor interne, dar acest război cere, tocmai prin faptul că este cel mai hotărâtor dintre războaie, sacrificii și mai mari, eforturi și mai mari.

Războiul acesta nu se poate termina decât cu o victorie. Pentru asigurarea acestei victorii, în afară de jertfa celor de pe front, pe lângă eforturile noastre ale celor de acasă, mai este necesar încă un lucru: solidaritatea românească.

În numele acestei solidarități, pentru a merita și pentru a asigura victoria finală, pentru a lua de pe sufletul celor ce luptă grija soartei familiilor lor, nația întreagă este datoră a lua asupra-și grija familiilor luptătorilor.

De aceea, din indemnul înaltului guvern s'a instituit colecția pentru familiile ostașilor în ziua de 18 Aprilie.

În pragul marilor sărbători ale creștinătății, în preajma Paștilor, ziua aceasta trebuie să însemne un prdej al manifestării solidarității românești, al frăției românești.

Să nu rămână Român, care să nu-și fi făcut datoria, să nu rămână familie de luptător în care să nu se coboare bucuria că în lipsa tatălui, a fiului, a susținătorului. Nația întreagă ia asupra ei îndatoririle celor cari luptă.

Dacă vrem să terminăm războiul cu bine, să înțelegem că trebuie să-l purtăm cu demnitate și cu hotărâre, dând peste tot dovada solidarității și frăției românești.

QUIDAM

### ORIENTALE

#### Dragoste... adevărată

Un preot francez, dela o școală din Levant, pentru a sfârși silința elevilor săi greci, armeni și sirieni, le aduse la cunoștință că va dăruți o carte cu frumoase poze aceluia, care-i va da cel mai nemerit răspuns la întrebarea: — „Pe cine iubești mai mult?”

Primul elev întrebă, răspunde:  
— Rahat cu histicari!  
Era Armeanul.

Al doilea, mai deștept, zise:  
— Pe tatăl meu și pe mama mea!  
Acesta era Grecul.

Al treilea, fără a sta mult pe gânduri:  
— Eu iubesc pe Iisus Christos!  
— Foarte bine, răspunde preotul. Și cum te numești?  
— Eu... Isaac Nuhân.

## Intrevederea d-lui Mareșal Ion Antonescu cu Fuehrerul Adolf Hitler

-- Comunicatul oficial --

Dela înaltul cartier general al Fuehrerului se transmite următorul comunicat:

În ziua de 12 Aprilie, Fuehrerul a primit pe Conducătorul Statului Român pentru o întrevedere de două zile.

Converbirile privitoare la situația politică generală și la lupta comună contra bolșevismului și plutocrațiilor anglo-americane unite cu el, s'au desfășurat în spiritul prieteniei germano-române și în sensul comunității de luptă neclintite, de care sunt pătrunse națiunile aliate prin Pactul Tripartit. La aceste converbiri au luat parte ministrul afacerilor străine german, d. von Ribbentrop, și Mareșalul Keitel.



Fuehrerul, precum și Conducătorul de Stat Român, și-au

confirmat hotărârea de a continua fără șovăire, prin mobi-



lizarea tuturor forțelor, lupta împotriva inamicilor Europei, până când va fi câștigată lăsa compromisiu victoria definitivă. Cot la cot cu popoarele puterilor Axei, poporul român va duce acest război până la victoria finală, creind prin această contribuție istorică la eliberarea Europei, baza și chezașia pentru viitorul națiunii românești.

Mareșalul Antonescu a fost însoțit de șeful cabinetului său militar, d. colonel Davidescu și de ofițeri de stat major români.

La această întrevedere au luat parte d. von Killinger, ministrul Reichului la București și generalul Hansen, generalul german detașat pe lângă comandamentul suprem al armatei române.

În legătură cu această întrevedere presa spaniolă și în special marele ziar A. B. C. afirmă că puterile Axei urmăresc creierea unei Europe definitiv pacifice, într-o colaborare cinstită a tuturor popoarelor continentului.

Vizita Mareșalului Antonescu la Fuehrerul Adolf Hitler arată că România și

vitejii ei soldați vor continua cu hotărâre lupta până la victoria definitivă.

Presa germană afirmă că România ocupă astăzi un loc important în Europa.

Se mai afirmă că viitorul poporului român este pentru Germania o chestiune politică, dar și o chestiune de inimă.



# REZULTATELE

executării bugetului

## Primăriei Municipiului C-ța

pe exercițiul 1942 | 943

Bugetul administrației generale a Primăriei și bugetul anexă Abatorului de Export au fost fixate, la 1 Aprilie 1942, la cifra totală de lei 118.876.215, repartizată astfel:

- Lei 55.459.738 pentru ordinar;
- Lei 27.750.000 pentru extraordinar;
- Lei 30.796.477 pentru destinație specială;
- Lei 4.870.000 pentru abator;

Executarea lui a fost determinată de două aspecte importante:

1.— Concepția de imixtiune a Statului în viața finanțelor locale, care pentru bugetul nostru a avut o influență favorabilă în exercițiul 1942/943, prin grija și interesul ce Ministerul Afacerilor Interne, prin Direcțiunea Administrațiilor Locale le-a arătat Municipiului Constanța.

2.— Majorarea impozitelor Statului și creșterea prețurilor și a standardului de viață, care a avut drept consecință mărirea plafonului bugetului în cursul exercițiului, la totalul de lei 172.575.403, adică cu 68%, repartizat pe capitole astfel:

- Lei 65.276.011 pentru ordinar;
- Lei 29.950.000 pentru extraordinar;
- Lei 69.382.221 pentru destinația specială;
- Lei 7.967.171 pentru abatorul de export;

Măsurile ce au fost luate și dispozițiunile ce au fost date, în raport cu evenimentele ce au decurs în exercițiul 1942/943, au influențat o realizare optimă a veniturilor.

Totalul realizărilor de lei 191.328.881, determină un procent de 110% față de prevederi. El este cel mai mare din ultimele cinci exerciții bugetare.

În adevăr:

- Exerc. 1938/939 din val. buget. 107.280.391 realiz. 103.832.646—98,65%;
- Exerc. 1939/40 din val. buget. 148.424.825, s'a realiz. 125.303.349—84,12%;
- Exerc. 1940/941 din val. buget. 111.517.242, realizat 106.284.099—95,30%;
- Exerc. 1941/942 din val. buget. 122.508.328, realizat 107.383.087—87,65%;
- Exerc. 1942/943 din val. buget. 172.575.403, realizat 191.328.881—110%;

Variațiunea prevederilor și a realizărilor bugetare au fost determinate de împrejurările economice în care au activat. Politica de prudență bugetară a înlăturat orice urmă de deficit bugetar și a consolidat creditul de instituție serioasă în fața tuturor furnizorilor săi.

Sumele încasate efectiv în acest exercițiu, (fără excedente și contribuția Ministerului Afacerilor Interne pentru lucrări de interes obșteșc), raportate la numărul celor 74.000 locuitori, reprezintă o dare anuală pe fiecare cap de locuitor de lei 1722 și un venit la hectar de lei 20.544.

Atât venitul la hectar, cât și contribuția fiecărui locuitor față de actualele prețuri sunt disproportionat de mici, dacă se compară cu totalul celor 60 ani de investiție comunală românească în acest municipiu.

În al doilea rând, aceste rezultate demonstrează că întinderea razei municipiului Constanța nu numai că nu corespunde unui venit minim la hectar acceptabil, dar, din cauza spațiilor moarte dintre cartierele orașului, determinate de așezarea lor fără vre-o justificare urbanistică, contribuția locuitorilor devine iluzorie pentru valoarea lucrărilor edilitare ce le reclamă aceste cartiere.

Neajunsul așezării lor, dă naștere la o problemă greu de rezolvat pentru administrația comunală, chiar când activitatea ei s'ar desfășura într'un cadru economic normal, căci a canaliza cartierul Vilei Noi, cartierul km. 5 sau cartierul Mihail Koiciu, sau a executa trotuare, trebuie ca aceste rețele să străbată kilometri întregi din spațiile moarte ale orașului, fără ca investiția lor să poată aduce un venit.

Veniturile bugetului Primăriei Municipiului Constanța și ale bugetului anexă Abatorul de Export, în cursul exercițiului 1942/943 au avut următoarea desfășurare:

Prevederi	Realizări
Venituri ordinare 65.276.011—37,82%	77.386.561—112%
„ extraordin. 29.950.000—17,30 „	34.438.333—111 „
„ dest. spec. 69.382.221—40,24 „	67.394.020—97 „
Abatorul Export 7.967.171—4,64 „	12.109.967—152 „
<b>Total 172.575.403—100 „</b>	<b>191.328.881—110 „</b>

Această situație excelentă, obținută printr'o muncă perseverentă aplicată cu multa râvnă și însuflețire, de către organele serviciului Financiar al Primăriei, nu se prezintă în aceeași formă, dacă comparăm realizările cu drepturile constatate în favoarea comunei.

În adevăr până la 31 Martie 1943, s'au:

Constatat:	Realizat:
la venituri ordinare 96.651.778 debite	77.386.561 lei 80%
„ „ extraordinare 34.438.333 „	34.438.333 „ 100 „
„ „ speciale 70.549.937 „	67.394.020 „ 95 „
„ Abator 12.541.900 „	12.109.967 „ 96 „
<b>Total 214.181.948 „</b>	<b>191.328.881 „ 89 „</b>

Această diferență rămasă de încasat, în sumă totală de 24.853.067 a fost dublă la începutul exercițiului 1942/943.

Printr'o verificare a tuturor debitorilor primăriei dela 1921 încoace, printr'o urmărire asiduă și o organizare rațională a activității percepției, dresându-se actele cerute de textele art. 24 și 25 din legea contabilității publice, s'a reușit să se lichideze corect exercițiile 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926 și 1927.

Sperăm că, prin lichidarea proceselor fiscale în curs de judecată, ca și prin aceeași atentă urmărire zilnică a organelor de încasare, să soluționăm în cursul exercițiului 1943 | 944, în mod complet, situația debitorilor Primăriei.

Factorii cari au contribuit la realizarea totalului de lei 191.328.881 și proporția în care au activat, se deduc din următoarele date:

Din excedentele bănești ale exerc. 1941/42 — 26.849.636 — 14%	
Din contribuția Ministerului Afacerilor Interne pentru echilibrare și investiție . . . . .	62.982.400—33%
Prin organele fiscale . . . . .	32.377.442—17%
Prin organele comunale . . . . .	69.119.403—36%
<b>Total</b>	<b>191.328.881—100%</b>

Trebuie subliniat, așa cum se cuvine, aportul organelor fiscale, care prin grija conducătorilor lor, au reușit să vină în sprijinul finanțelor comunale cu totalul de 32.377.442.

Cât privește contribuția Ministerului Afacerilor Interne care reprezintă ideea noului regim de venituri al gospodăriilor locale, trebuie să fie concludentă în valoare pentru ca viața administrativă locală să capete o pulsație dinamică — constructivă.

Pentru Municipiul Constanța, această contribuție ce trebuie să fie cât mai masivă, este necesară acum, mai mult ca oricând, spre a se putea acoperi golul bănesc rezultat din sistarea exportului de produse petrolifere prin portul Constanța, deoarece aportul acestui impozit aplicat exportului petrolifer a avut influența evenimentelor politice de ordin extern.

Astfel în exerc. 1937/38 s'au realizat lei 53.258.089
„ „ „ 1938/39 „ „ „ 46.968.084
„ „ „ 1939/40 „ „ „ 38.077.515
„ „ „ 1940/41 „ „ „ 13.125.822
„ „ „ 1941/42 „ „ „ 4.724.389
„ „ „ 1942/43 „ „ „ 1.203.514

Perspectivile viitoare nu sunt prea fericite pentru rezolvarea marelui probleme — de ordin vital — pentru municipiul Constanța, a consolidării malurilor de Nord-Est. Formulele de ordin local ce s'au pus, nu au putut duce la nici un rezultat favorabil, data fiind lipsa de posibilități financiare.

Eu trebuie să fie îmbrățișată cu toată convingerea de către Ministerul Afacerilor Interne pentruca, cel puțin, cheltuielile de conservarea investițiilor înfăptuite până acum să fie asigurate până la terminarea războiului.

Tot în legătură cu realizarea veniturilor, în cursul exercițiului 1942 | 943, evoluția lunară se prezintă astfel:

În luna Aprilie 1942 s'au încasat Lei 32.748.382
„ „ Mai „ „ „ 14.507.895
„ „ Iunie „ „ „ 7.619.889
„ „ Iulie „ „ „ 22.313.023
„ „ August „ „ „ 18.232.473

continuare în pag. 4-a

### Se distribuie uleiul

La băcanii a început distribuția uleiului în baza cuponului Nr. 9.

Se dau câte 300 gr. de persoană.

Distribuția durează până la 20 Aprilie crt.

### S'a găsit

#### un sac cu sare

Acum câteva zile, organele polițienești au găsit pe str. Ștefan cel Mare un sac cu 73 kgr. sare.

Sacul se află la chestură. Păgubașul se poate adresa la camera de serviciu de la chestură.

### Stiri diverse municipale

După cum am anunțat, primăria municipiului a preluat brutăria fostă Rădulescu din strada Maramureș. Pentru a putea desfășura pâinea primăriei în tot orașul, se caută revânzătorii. Doritorii se vor adresa la primăria municipiului, cabinetul d-lui secretar general.

Inscrierile pentru lemne continuă.

Cine se înscrie acum și preschimbă cartela veche de lemne primind alta nouă, poate ridica și prima rație de lemne la preț oficial.

Serviciile prefecturii județului s'au mutat în bună parte în localul propriu din strada Traian. După ce toate serviciile prefecturii vor trece în localul propriu, în locul lor se vor instala serviciile primăriei.

Biblioteca municipală va trece în sălile ocupate acum de serviciul financiar al primăriei, care va trece în sălile ocupate de serviciile prefecturii. În locul serviciului financiar al prefecturii vor funcționa serviciul stării civile și biroul aprovizionării, cetățenii ne mai fiind nevoiți a urca până la etajul al treilea al palatului municipal.

Joi, 15 Aprilie, s'a ținut ședința consiliului de colaborare al municipiului.

Lipsa de spațiu ne obligă să amânăm pentru numărul viitor darea de seamă asupra acestei importante ședințe.

## FACETI TRANSEIE

Sunt cel mai bun mijloc de apărare în cazuri de atacuri aeriene

Pierzând autorizația de intrare în port pe numele Gârba Ștefan, eliberată de Capitania Portului C-ța în 1943, o declar nulă.

# In atenția comercianților

In urma ordinului Ministerului de Finanțe cu No. 540001 | 943 Administrația Financiară locală aduce la cunoștință că prin modificările aduse Legii Impozitului Excepțional de 5 la sută comercianții sunt obligați a ține seamă și executa întocmai următoarele:

La art. 10 s'a abrogat alin. 2 și cu incepere dela 1 Aprilie crt. la vânzările cari depășesc 100-200 lei veți aplica timbru de 5 la sută adică 10 lei, chiar dacă vânzarea ar fi de 101 lei.

La art. 11 s'a admis ca pentru vânzările mai mari de două milioane lei, impozitul excepțional se poate percepe și prin viză, in loc de timbre.

Prin modificarea art. 15 s'a precizat că impozitul este exigibil in momentul predării mărfii și că nu se va preda sau expedia o marfă, fără a fi însoțită de note, bonuri sau facturi timbrate, notând pe acestea ora de expediere sau de predare a mărfii.

Prin modificarea art. 16 al. 3 s'a uniformizat vizarea bonurilor cu a facturilor. Astfel că la data de 2 Ianuarie a fiecărui an se vor viza odată facturile și bonurile. Această măsură se va aplica dela 2 Ianuarie 1944; pentru anul in curs se vor viza bonurile conform dispoziției din vechiul text.

La art. 17 s'a reglementat modul de aplicare a timbrului pe documente, carnete, bonuri și facturi. Partea de sas a timbrului, se lipește pe vârful notei de plată, bonier sau factură, adică pe partea care se eliberează clientului. Timbrele se vor anula prin stampilare. Pentru cumpărările dela particulari, vânzătorii vor anula timbrele prin semnătura cu cerneala.

La art. 25 al 1 s'au scos din rândul articolelor scutite: cornurile, franzelele, păsările vii, brânza de vaci, de oi, telemea, urdă și cașul, cari in viitor vor suporta impozitul excepțional de 5 la sută.

La art. 25 se arată că bunurile scutite, dacă sunt destinate industrializării, sunt supuse impozitului excepțional de 5 la sută. In viitor restaurantele, bodegile, cari cumpără zarzavaturi, legume, carne, untură etc. pentru prepararea mâncărilor, vor achita impozitul de 5 la sută.

Plata se va face conform instrucțiunilor in vigoare, adică pe baza de bordereau din 15 in 15 zile. Cumpărăturile facute de cofetării nu au intrat sub acest regim.

Prin modificarea art. 39 al. 1 și 2 art. 43 al. 1, cuantumul amenzii fixe pentru contravențiuni a fost mărit dela 2000-100.000 lei. In caz de sustragere, amenda fixă se va aplica gradându-se in funcție de rea credință a contravenientului. Comercianților de la sate, li se va fixa o amendă, care să nu depășească 10.000 lei.

Refuzul de a prenta registrele comerciale organelor fiscale, constituie o intenție de sustragere. Intâi se va acorda un termen de maximum 8 zile in care întreprinderea va prezenta registrele, altfel i se va aplica amenda fixă.

Prin art. 42 s'a precizat că plata impozitului excepțional se datorează exclusiv mandatarului sau intermediarului însărcinat cu aplicarea timbrului excepțional, sau patronului. Astfel la restaurante, adesea sustragerile se datoresc exclusiv chelnerilor.

Prin art. 47 al. 1 și 48 s'a majorat cuantumul amenzilor dela 10.000 la 500.000 lei.

# Carnetul Tulcei

Dela redacția noastră din Tulcea

Fasolea nu va mai fi utilizată in fabricația pâinii — ne-a înștiințat analistul șef al serviciului aprovizionării, d-l Sbit. Al. Bercocanu.

Iată, in adevăr, o veste pe care populația orașului nostru o va primi cu multă bucurie: ba, încă, își va mărturisi recunoștința ei pentru luarea acestei măsuri.

Le noi nu sunt instalați pentru extragerea făinei din fasole — astfel că măcinatul ei se face întocmai ca și al celorlalte cereale. Ori, știu este, că fasolea conține o toxină, care se înlătură numai prin opăritul boabelor: fasolea consumată fără operația opăritului (cu apă clocotindă), este primejdioasă: produce grave perturbări in funcțiile stomacului și intestinelor.

Așa se explică numeroasele îmbolnăviri de boli stomacale și intestinale, in rândurile populației din orașul nostru.

Faina de fasole, pe de altă parte — dacă se extrage după anumite reguli, desigur — este foarte hrănitoare; ar fi, deci, de mare folos amenajarea cel puțin a unei mori din Tulcea, cu instalațiile necesare extragerii făinei din fasole — mai ales, că aceste instalații nu cer cine știe ce mare cheltuială: un cazan de fier, apa, cu țevi întinse deasupra unei coveți de lemn (in care se pune fasolea pentru opărit) și un cupitor pentru uscatul fasolei.

Noile lucrări ale D. D. M.-ului

Direcțiunea Dunării Maritime — al cărei șef inginer la Tulcea este distinsul tehnician, d-l Burghelca — a pus in executare o lucrare importantă, care rezolvă, deodată, numeroase probleme: a transporturilor rapide de piatră din cariere, a diminuării consumului de cauciucuri de automobile (transporturile de piatră se efectuiau până acum cu ajutorul autocamioanelor), a menajării pavajelor străzilor orașului — cari sub greutatea deselor transporturi aveau mult de suferit — etc.

Lucrarea constă din construirea unei linii de cale ferată îngustă — decauville — care duce din gura carierei, până la punctul de colectare a pietrei pentru lucrările in curs.

De notat, că D. D. M.-ul execută asemenea lucrări costisitoare, într-o vreme când traficul maritimo-fluvial de la gurile dunării este inexistent — și deci, sursa veniturilor principale este secată — in timp ce Comisiunea Europeană a Dunării, in plină acumulare a fabuloaselor taxe instituite asupra bastimentelor comerciale cari intrau de la Mare și eșiau in mare număr, nu executa nici, chiar, lucrările cerute de buna navigabilitate, la gura naritima a fluviului.

O soluționare fericită a crizei de vite pentru țâere, a constituit decizia d-lui Const. Țigău primarului activ al urbei noastre — de a căuta să se procure din alte regiuni din țară, din fondurile primăriei, vitele necesare pentru hrana carnivora a populației.

Delegații primăriei au cumpărat, astfel, un număr de 44 vite bune de țâere, din Bucovina — prețul de cumpărare

spezele de transport și întreținere, etc. permițând să se vândă carnea cu 140 lei kgr.

Piața noastră de alimente este bine aprovizionată cu lapte, ouă, brânzături, legume, fructe, păsări (acestea cum scumpe) și două zile pe săptămână, Joia și Duminică, populația are și cote suficiente de carne, datorită laudabilei inițiative a d-lui primar Țigău.

La acest capitol, avem de făcut o remarcă — privitoare la sistemul de distribuire a cărnii: ar fi de dorit ca distribuția să se facă la mai multe măcelării, in același timp, pentru ca să se evite aglomerarea consumatorilor la ușa unei singure măcelării, cum a fost cazul Duminică 11 crt., când imbulzeala produsă a dat naștere câtorva regretabile incidente între consumatori.

ȘT. STAUB  
—Xx—

## ● nouă manifestare culturală la Constanța

Primăria Municipiului Constanța, in dorința de a pune la dispoziția publicului amator de spectacole alese, — un program cât mai select — a cerut concursul Ministerului Propagandei Naționale. In acest sens, Ministerul solicitat a înlesnit producția, in cadrul Căminului Cultural Municipal, a cuarteletului de vioară Teodorescu, acompaniat la pian de D-na Maria Fotino cu solo-ul D-nei Nella Dimitriu, dela Opera Română din București.

Sala Ligii Culturale, renovată și amenajată in ultimul timp, a fost aproape neîncăpătoare pentru publicul doritor de spectacole alese, atât de rare până acum in orașul nostru.

Anul acesta primăria s'a străduit să ofere conferințele și sezătorile regulate, fixate in programul de activitate pe 1942-43 și a încercat să facă educație publicului, in așa măsură încât acesta să se intereseze cu zile înainte, dacă in Duminicile sau Sâmbetele următoare figurează un nou program și care anume.

Reușita auditei muzicale de Sâmbătă 10 Aprilie a. c. a fost o încununare a strădaniilor Serviciului Cultural Municipal, de a prezenta un program demn de un oraș de talia Constanței.

In program au figurat:  
Alex. Teodorescu, vioară I.  
Ion Jelescu, vioară II.  
Alex. Rădulescu, violă.  
Ion Fotino, Violoncel.

La pian: Maria Fotino și Nella Dumitriu dela Opera Română din București.

Pe lângă autoritățile locale, au fost lansate aproape 500 de invitații, dintre cari o mare parte au fost distribuite membrilor comandamentului local german.

Invitațiile au fost personale, servind drept bilet de intrare.

De altfel toate sezătorile, conferințele și audțiile muzicale oferite publicului Constanțean de Căminul Cultural Municipal, au fost întotdeauna gratuite.

Pierzând Buletinul populației eliberat de biroul populației Galați pe numele Lucia Petrescu, str. Ștefănița Vodă II Constanța, îl declar nul.

## Aplicarea Impozitului excepțional de reîntregire

la întreprinderile comerciale și industriale

Potrivit regulilor legale in vigoare întreprinderile comerciale și industriale datorează impozitul excepțional de reîntregire, nu numai in raport cu impozitele directe stabilite până la data închiderii subscipției la Imprumutul Reîntregirii din 1941 (31 Mai 1942), dar și in funcțiune de majorările aduse prin apel sau recurs ori pe cale administrativă impunerilor pe exerc. 1941/42, in intervalul de timp dela 31 Mai 1942 până la 29 Martie 1943 și de impunerile suplimentare stabilite pentru a-

celași exercițiu in intervalul de timp dela 31 Mai 1942 până la 31 Martie 1943.

Decretul lege Nr. 229 din 7 Aprilie 1943 dă întreprinderilor din această categorie posibilitatea să evite aplicarea impozitului excepțional de reîntregire, vărsând până la 31 Mai 1943 sumele convenite la Imprumutul Reîntregirii.

Cele care nu vor face vărsământul prevăzut de numita lege, in termenul de mai sus vor plăti aceleași sume cu titlul de impozit de reîntregire.

## Un nou termen acordat lucrătorilor și salariaților manuali pentru a subscrie la Imprumutul Reîntregirii

Lucrătorii de orice salariați care prestează munci manuale in orice ramură de activitate economică, care au primit in luna Octombrie 1941 salarii mai mari de 8000 lei lunar și nu au subscris suficient la Imprumutul Reîntregirii din 1941 până la 31 Mai 1942, Decretul lege Nr. 229 din 7 Aprilie 1943 le acordă posibilitatea să evite aplicarea impozitului excepțional de reîntregire vărsând până la 31 Mai 1943 la „Imprumutul Reîntregirii” sumele corespunzătoare impozitului excepțional de reîntregire datorat.

Se recomandă contribuabililor din această categorie să facă vărsarea sumelor respective la imprumutul reîntregirii in termenul indicat mai sus.

Cei care nu vor face vărsământele respective la imprumutul reîntregirii vor plăti aceleași sume cu titlul de impozit excepțional de reîntregire.

Pierzând Buletinul populației Constanța, și autorizația de intrare in port, pe numele Munteanu Gheorghe, str. Râsurilor 14, le declar nule.

România  
Trib. Jud. Constanța Secția III-a

### EXTRAS

din Publicația de vânzare  
No. 3293 din 7 Aprilie 1943

La stăruința creditoarei Ana Capitan Badovici, fostă Ana Stoicescu, casnică, cu domiciliul ales la procuratorul avocat Vasile Bellu, din Constanța, Strada Vasile Alexandri No. 8, se publică spre cunoștința generală a amatorilor, că in ziua de 1 Iulie 1943, începând dela ora 8 dimineața, se va vinde prin licitație publică in pretoriul Tribunalului Constanța Secția III-a, imobilele proprietatea debitorului Alexandru Gh. Mateescu, proprietar, domiciliat in București Strada Biserica Popa Chițu No. 7, compus din:

1) Parcela No. 91, in suprafață de 748 metri pătrați, situat in Comuna Eforie Județul Constanța, cu vecinătățile: deoparte Strada Meduzi, pe a doua parte Strada Tomis, pe a treia parte cu proprietatea Obirinschi și pe a patra cu moștenitorii Leotei.

2) Parcela No. 99, in suprafață de 750 metri pătrați, situat in Comuna Eforie Județul Constanța, cu vecinătățile: pe o parte cu proprietatea Inginer Tomescu, pe a doua parte cu moștenitorii Leotei, iar pe deoparte cu Strada și pe a patra parte cu moștenitorii Leotei.

Licitația și strigările va începe dela suma de lei 22.500, minus 25 la sută, pentru fiecare parcelă in parte, conform certificatului fiscal și jurnalul Tribunalului No. 1735 | 1943.

Dosarul vânzării, poartă No. 1234 | 1942 al Tribunalului Constanța Secția III-a și Dosarul No. 378 | 1942 al Portăreilor.

Președinte, Indescifrabil  
— Șetul Port., Indescifrabil

## Vacanța Școlară de Paști

Pentru vacanța Școlară de Paști Ministerul culturii naționale a dispus ca școlile secundare de fete de orice categorie cu internat să ia vacanța Vineri 16 Aprilie ora 13, putând să plece Vineri 16 Aprilie cu orice tren după itinerariul c. l. r.

Școlile secundare de băieți cu internat, de orice categorie, vor lua vacanța Vineri 16 Aprilie ora 13, putând să plece Sâmbătă 17 Aprilie.

Școlile secundare fără internat și școlile primare vor lua vacanța Sâmbătă 17 Aprilie urmând să plece Duminică 18 Aprilie.

Sosirea la școală va fi Vineri 30 Aprilie pentru elevele școlilor de fete cu internat; pentru elevii școlilor secundare cu internat va fi Sâmbătă 1 Mai, iar elevii școlilor secundare fără internat și elevii școlilor primare vor sosi Duminică 2 Mai.

# MAINE

se trage  clasa 3-a

## LOTERIEI DE STAT

## REZULTATELE executării bugetului Primăriei Municipiului C-ța pe exercițiul 1942 | 943

continuare din pag. 1 a

In luna Septembrie 1942 s'au incasat	Lei 21.232.469
" " Octombrie " " " "	13.955.539
" " Noiembrie " " " "	18.689.641
" " Decembrie " " " "	12.844.392
" " Ianuarie 1943 " " " "	6.841.269
" " Februarie " " " "	10.720.155
" " Martie " " " "	10.259.950

Media lunară a prevederilor fiind de lei 14.380.000, rezulta că, în cele 12 luni de activitate bugetară, numai 6 luni sunt acelea în care media a fost depășită.

Plusul însă a fost destul de apreciabil, întrucât a dat posibilitatea să acopere diferențele lunilor deficitare și chiar să depășească plafonul prevederilor bugetare.

Faptul că în primele șase luni ale exercițiului sunt cele mai consistente în volumul realizărilor, în timp ce în ultimele 6 luni mai slabe în incasări dar mai active în lichidarea angajamentelor contractate, impune — pentru viitor — administrației municipale de a folosi aceste sublinieri în ideea obținerii rezultatelor bune.

Cheltuielile bugetului au fost determinate și efectuate în raport cu realizarea veniturilor.

Variațiunea zilnică a prețurilor materialelor și scumpetea excesivă a mâinei de lucru a ridicat enorm ca valoare, costul lucrărilor de investiție și a micșorat ca număr volumul lor.

Aceste fenomene au constituit obstacole de netrecut în înfăptuirea lucrărilor edilitare și de aceea investițiunile se prezintă într-o proporție mică.

În schimb problemele de asistență socială, aprovizionarea populației cu alimente și lemne și apărarea ei au luat locul firesc al rostului gospodăriei comunale.

Din totalul cheltuielilor prevăzute în buget și stabilit la cifra de 172.575.403, în cele 12 luni de activitate bugetară: S'au angajat Lei 154.327.288, adică 89% din prevederi; S'au lichidat și ordonanțat Lei 152.218.119, adică 98% din angajări;

S'au plătit Lei 152.166.260, adică 99% din ordonanțări; Sumele plătite au fost întrebuințate astfel:

Contribuție I. C. C.-ului	Lei 35.510.436	— 23,20%
Drumuri	34.244.651	— 22,50 "
Personal	24.712.425	— 16,20 "
Investiții	10.356.798	— 6,80 "
Serviciii comunale	9.812.796	— 6,40 "
Învățământ și culte	7.905.991	— 5,20 "
Administrația bunurilor	7.616.296	— 5,0%
Abator	6.027.776	— 4,10 "
Material (cheltuieli ad-hoc)	4.669.471	— 3,10 "
subvenții	3.688.957	— 2,40 "
Asistență publică	3.161.995	— 2,20 "
Apărare pasivă	2.356.309	— 1,50 "
Diverse credite	2.102.459	— 1,40 "
<b>Total</b>	<b>Lei 152.166.260</b>	<b>— 100%</b>

În tot cursul executării bugetului exercițiului 1942-943, administrația municipală a adoptat o politică bugetară prudentă și chibzuită, bazată numai pe realități.

Prin înlăturarea cheltuielilor inutile și suprimarea celor facultative și prin măsuri de economie, cu toată lipsa de funcționari, din cauza concentrărilor masive și prin înlă-

rarea și rezolvarea tuturor piedicilor ivite, s'a putut asigura la 31 Martie 1943, existența unui excedent bănesc de lei 39.162.621, care sa află — aproape în întregime — investit în aprovizionări de lemne și alimente necesare populației municipiului Constanța.

Pentru timpurile actuale valoarea excedentului bănesc nu reprezintă mult, totuși este destul de concludentă, pentru a învedera grija ce s'a avut în administrarea și gospodăria banului public.

## ȘTIRI INTERNE

■ Din ordinul D-lui Mareșal Antonescu, mai mulți patroni meseriași au fost internați în lagăr pentru faptul de a fi tratat neomenos pe oenicii din serviciul lor.

■ Cu prilejul zilei familiei ostașului, profesorii și elevii școlilor secundare vor face colecta în măsura în care vor fi solicitați de organele Consiliului de patronaj.

■ Subsecretariatul de Stat al României a dispus scoaterea în vânzare a unui mare număr de bunuri foste evreiești.

## ȘTIRI EXTERNE

■ Comentând recenta întrevvedere dintre Fuehrerul Adolf Hitler și D-l Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului român, presa germană subliniază importanța acestei întrevvederi, reievând în același timp voința poporului român de a lupta până la victoria finală și de a crea prin contribuția sa la eliberarea Europei, temelile viitorului său.

■ În Anglia, rațiile de carne au fost scăzute deoarece situația alimentară s'a agravat.

## Publicațiune de vânzare

No. 3339 din 9 Aprilie 1943

În baza adresei Judecătorei de Muncă Constanța No. 1258/943.

Se publică spre cunoștința generală a amatoriilor, că în ziua de 21 (douăzeci și una) Aprilie 1943 începând de la ora 10 dimineața, se vând prin licitație publică, care se va ține în Piața Carol, din Constanța averea mobilă sechestrată definitiv, a debitorului George Dionisie din Constanța Strada Ștefan cel Mare No 107, compusă din: Un birou de lemn de stejar cu 7 sertare; Două covoare de lână în culori de mărime 2/3 m.; Un eșar cu oglindă; Un divan cu arcuri tapisat; Una toaletă cu oglindă; Un dulap cu oglindă și două uși, din lemn de nuc; Un bufet din lemn de nuc

cu două uși; Uea vitrină de lemn de nuc; Una masă de sufragerie din lemn de nuc; Șase scaune din lemn de nuc tapisate; Un aparat de Radio marca A. E. G. la priză cu 6+1 în stare de funcționare având anume specificată în procesul verbal de sechestrare definitiv dela dosar pentru despăgubirea creditorului Poiescu Marin, din Constanța Strada Crinului No. 96 cu suma de lei 39820 capital plus 4000 lei cheltuieli de judecată, oșebit cheltuielile de executare.

Licitația se va ține pe bani gași, toate taxele legale la vânzare privește pe cumpărători. Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora susarătată.

Dosar No. 86/943, Portărei. Șef Portărei, EUG. GHEORGHIU Secretar, Ștefan Croitoru

## INFORMAȚIUNI

D-l Inspector general administrativ Traian Miza de la circumserinția V-a Constanța a fost transferat la Albu-Iuliu.

În locul d-sale a fost repartizat d-l Colonel M. Ștefăneșcu, care va conduce până la 1 Mai 1943 și prefectura jud. Ialomița.

În Capitală a fost înregistrat un cutremur de pământ cu epicentral la o depărtare de 500-600 km.

D-l Eugen Atanasiu, președinte la Trib. Constanța a fost desemnat președinte al comisiunii de apel fiscal pe lângă administrația financiară Constanța, când ca subiect pe d-l judecător Richard Flechtmacher.

Direcțiunea generală C. F. R. a ridicat restricțiile privitoare la transporturile de colectare și mesagerii predate pe linia București-Constanța.

D-l Emilian Alexandrescu fost prim-președinte al Tribunalului Constanța și Consilier al Curții de Apel, eșind la pensie, s'a instalat ca avocat în București, str. Romei No. 280.

— Începând dela 15 Aprilie 1943 se reiau cursele de vapoare N. F. R. între Galați și Turuș-Severin, cu plecarea din Galați în fiecare Luni și Joi la ora 18 și sosirea în Galați în fiecare Miercuri și Duminică la ora 7 dimineața.

Permisele de călătorie pe c. l. r. ale ziaristilor au fost prelungite până la 30 Aprilie inclusiv.

—00000—

## Redacționale și administrative

La sediul redacției și administrației regionale a ziarului nostru, din Tulcea, — str. Pr. Ferdinand No. 6 — se primesc spre inserare în ziar orice publicații, anunțuri, reclame, cu un tarif cât se poate de redus, precum și orice fel de comenzi de imprimare.

Deasemeni, se primesc abonamente pe timp de 3, 6 și 12 luni. Redactor și administrator al ziarului nostru la Tulcea, este d. Ștefan Staub.